

Пленум ЦК КПСС призывает всех коммунистов и комсомольцев села, всех колхозников и работников МТС и совхозов широко развернуть социалистическое соревнование за мощный подъем зернового хозяйства, за высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур, за дальнейший рост поголовья скота и повышение продуктивности животноводства.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

На днях состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум заслушал и обсудил доклад тов. Хрущева Н. С. о дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель и принял соответствующее постановление.

В обсуждении этого вопроса приняли участие работники местных партийных, советских, сельскохозяйственных и заготовительных органов, председатели колхозов и работники совхозов.

О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 2 марта 1954 г. по докладу тов. Н. С. ХРУЩЕВА

I.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС выдвинул самую насущную в современных условиях задачу — на базе мощного роста социалистической индустрии в ближайшие 2—3 года в достатке удовлетворить растущие потребности населения нашей страны в товарах народного потребления и обеспечить сырьем легкую и пищевую промышленность. Руководствуясь решениями Пленума, партийные, советские, сельскохозяйственные органы за последнее время предали значительную работу по созданию необходимых условий, позволяющих решить задачу мощного подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Выполняя решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, колхозники, работники МТС и совхозов лучше, чем в прежние годы, провели осенние сельскохозяйственные работы. Осенью 1953 года в колхозах и совхозах вспахано земли на 13 млн. гектаров и черных паров на 3,5 миллиона гектаров больше, чем в 1952 году. Сев озимых культур и подготовка почвы для посева яровых культур под урожай 1954 года в большинстве республик, краев и областей проведены в более сжатые и лучшие агротехнические сроки.

На основе осуществления решений Пленума ЦК КПСС и последующих постановлений партии и правительства в 1953 году и особенно во втором полугодии значительно увеличались доходы крестьян. При снижении государственных розничных цен по товарам, покупаемым крестьянами, в среднем на 11 проц., значительно повышены заготовительные цены на мясо, молоко, шерсть, картофель и овощи, сдаваемые колхозами и колхозниками государству в порядке обязательных поставок. Введена система государственных закупок мяса, молока, овощей, картофеля по ценам, значительно превышающим заготовительные.

С колхозов списана членинская записка, снижен сельскохозяйственный налог с колхозных дворов, снята полностью оставшаяся недоимка по сельскохозяйственному налогу прошлых лет. Кроме того, с хозяйства колхозников списана вся задолженность прошлых лет по обязательным поставкам государству продуктов животноводства и картофеля. В связи с уменьшением размера обязательных поставок колхозы и колхозники получили возможность значительно часть товарной продукции продавать государству по повышенным закупочным ценам. В результате проведения в жизнь указанных мер по экономическому поощрению колхозов и колхозников, а также мер в области налоговой политики доходы колхозов и колхозников в 1953 году увеличились больше, чем на 13 миллиардов рублей.

Неуклонное соблюдение принципа материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии сельскохозяйственного производства должно и впредь являться повседневной заботой партийных и советских организаций.

Имея в виду, что успех всякого народнохозяйственного мероприятия решают люди, партия в борьбе за превращение в жизнь постановлений Пленума сосредото-

чила свое главное внимание на проблеме кадров и прежде всего на проблеме кадров машинно-тракторных станций. После Пленума ЦК КПСС зачислено в штаты МТС в качестве постоянных рабочих около 1 млн. 250 тыс. трактористов, бригадиров тракторных бригад, машинистов сложных сельскохозяйственных машин и других работников. В ответ на призыв партии из промышленности и других отраслей народного хозяйства возвратилось в МТС около 50 тысяч механизаторов.

За последние месяцы направлено в МТС более 100 тыс. агрономов и зоотехников для обслуживания колхозов. Из промышленности и других отраслей народного хозяйства для работы в МТС направлено 23 тыс. инженеров и техников. В результате этого произошло значительное укрепление специалистами МТС и колхозов, приближение кадров специалистов к решающим участкам сельскохозяйственного производства.

Однако в деле укрепления МТС и колхозов квалифицированными кадрами имеют место крупные недостатки. Некоторые руководящие партийные и советские работники, видимо, не понимают, что без решения проблемы кадров нельзя обеспечить бурный подъем всех отраслей сельского хозяйства.

Во многих машинно-тракторных станциях и прежде всего в Орловской, Курской, Калининской областях значительное количество постоянных работников тракторных бригад до настоящего времени не подобрано и в штатах МТС не оформлено. Немалая часть рабочих, формально зачисленная в штаты МТС, несмотря на большой объем работ в зимнее время, в МТС и колхозах не работает. Труд постоянных рабочих МТС организован плохо. В Брянской, Владимирской и ряде других областей слабо развернута работа по возврату в МТС механизаторских кадров, ушедших ранее на работу в промышленность и другие отрасли народного хозяйства. Имеют место крупные недостатки в деле подготовки механизаторских кадров: училища механизации и курсы по подготовке этих кадров укомплектованы неполностью, в ряде училищ и на курсах преподавание ведется в отрыве от насущных вопросов сельскохозяйственного производства.

Партийным, советским, сельскохозяйственным органам, директорам МТС и совхозов необходимо улучшить обучение механизаторских кадров передовым методами и приемам возделывания сельскохозяйственных культур, изучение новой техники и освоение новых профессий.

В ряде областей, краев и республик имеют место серьезные недостатки в деле подбора и расстановки специалистов сельского хозяйства. Во многих случаях специалисты направляются в первую очередь в МТС и колхозы, расположенные вокруг городов и районных центров, в то время как наиболее отдаленные МТС и колхозы до сих пор не укомплектованы руководящими кадрами и специалистами. Имеется немало фактов, когда наиболее опытные специалисты направляются в передовые колхозы, а в экономически слабые колхозы, прежде всего нуждающиеся в квалифицированной помощи, посылаются менее опытные агрономы и зоо-

технические. В ряде МТС специалистам, приехавшим на работу, не создаются необходимые жилищно-бытовые условия.

Самым важным и пока нерешенным вопросом в деятельности партийных, советских, сельскохозяйственных органов по подбору сельскохозяйственных кадров является вопрос о председателях колхозов. Лишь немногие партийные организации приступили к осуществлению мер по укреплению руководящих колхозных кадров. В большинстве же областей, краев и республик имеет место явная недооценка этого важного дела. Между тем, дальнейший подъем и всестороннее развитие общественного хозяйства колхозов зависит во многом от подбора председателей колхозов. Факты показывают: если на руководстве колхозом выдвигается деятельный и инициативный председатель, знающий свое дело и умеющий организовать массы, самое отсталое хозяйство в течение двух—трех лет становится передовым, а колхозники получают на трудной высоте доходы. В таких колхозах правильно сочетаются государственные, общенародные интересы с интересами колхозов и колхозников. Напротив того, колхозы с богатыми производственными возможностями начинают отставать и чахнуть, когда у руководства ими оказываются случайные люди, не способные вести крупное социалистическое производство.

Особенно плохо обстоит дело с выполнением решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС об укреплении колхозов руководящими кадрами в Казахской ССР, в Алтайском крае, Калининской, Горьковской, Челябинской, Вологодской, Новгородской, Пензенской, Орловской, Брянской областях и в Татарской АССР.

Пленум ЦК КПСС требует от партийных, советских, сельскохозяйственных органов, от директоров МТС покончить с безответственным отношением к подбору руководящих колхозных кадров и на деле решить этот коренной вопрос организационно-хозяйственного укрепления колхозов.

Сентябрьским Пленумом ЦК КПСС принята широкая программа усиления материально-производственной базы социалистического сельского хозяйства. Во исполнение решений Пленума только в четвертом квартале 1953 года наша промышленность поставила сельскому хозяйству около 42 тыс. тракторов (в 15-дневном исчислении), более 11 тыс. зерновых комбайнов, более 22 тыс. тракторных сеялок, тысячи тракторных сенокосилок и других перво-классных машин. На мощном фундаменте тяжелой индустрии сельское хозяйство нашей страны вооружается современной техникой все более обильно и ускоренными темпами. К началу 1954 года на вооружении МТС находилось свыше 1 миллиона тракторов (в 15-дневном исчислении), в том числе 460 тыс. дизельных тракторов; 270 тыс. зерновых комбайнов, около 450 тыс. зерновых тракторных сеялок, свыше 260 тыс. тракторных сенокосилок и много других совершенных машин.

Вместе с тем Пленум ЦК КПСС отмечает, что руководители Министерства машиностроения и директора ряда заводов неудовлетворительно выполняют возложенные на них задачи по производству

сельскохозяйственных машин и проявляют в этом вопросе негосударственное отношение к делу. План выпуска в 1953 г. тракторов «Беларусь» сорван. Задание по производству картофелесеялок СКТ-4 выполнено на 59 проц., картофелеуборочных комбайнов КОБ-2 — на 38 проц., тракторных культиваторов КОУ-2,8 — на 89 проц. В четвертом квартале 1953 г. задание по производству овионых сеялок СОН-2,5 выполнено всего на 60 проц., раскосопадных машин СРН-4 — на 13 проц., культиваторов-растениепитателей КРН-2,8 — на 60 проц. Руководители многих предприятий Министерства машиностроения, Министерства транспортного и тяжелого машиностроения проявляют безответственное отношение к делу бесперебойной и комплексной обеспечения МТС запасными частями.

Министерство сельского хозяйства СССР и местные советские и сельскохозяйственные органы ряда областей, краев и республик неудовлетворительно проводят строительство в МТС. В 1953 году план строительства мастерских выполнен только на 57 проц., сараев и навесов для хранения

сельскохозяйственных машин — на 70 проц.

В результате принятых партией и правительством мер по повышению материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии общественного животноводства, послышки для работы в колхозы специалистов сельского хозяйства, оказания колхозам организационной и технической помощи со стороны МТС в проведении зимовки скота, а также в результате перенесения даты учета скота с первого января на первое октября, несколько улучшилось сохранение скота на фермах. В 1953 году лучше, чем в 1952 году, проведены заготовки и закупки мяса, молока и шерсти. В то же время колхозы в 1953 году не выполняли государственного плана развития животноводства по крупному рогатому скоту и овцам. Не выполнен план накопления кормов, заготовлено грубых кормов меньше, чем было заготовлено в 1952 году. Во многих областях, краях и республиках, в особенности в Рязанской, Тамбовской, Пензенской, Костромской, Тульской, Новгородской, Орловской, Ярославской, в

IV квартале 1953 года допущено значительное уменьшение поголовья коров.

Претворяя в жизнь решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, обкомы, крайкомы, ЦК компартий союзных республик стали уделять больше внимания партийно-политической работе на селе. Начата перестройка работы районного партийного аппарата, приближение его к колхозному и совхозному производству. Созданы инструкторские группы, возглавляемые секретарями райкомов партии, призванные вести партийно-политическую работу непосредственно в МТС и обслуживаемых ими колхозах.

Однако перестройка органов управления сельским хозяйством и партийно-политической работы на селе происходит крайне медленно, что в серьезной мере тормозит решение хозяйственных задач, ибо без коренного улучшения руководства колхозами, МТС и совхозами, без серьезного повышения уровня всей партийно-политической и организаторской работы в деревне нельзя успешно двигать вперед сельское хозяйство.

II.

Состояние зернового хозяйства и задачи увеличения производства зерна

1. В целях выполнения поставленной партией и правительством международной задачи о крупном подъеме производства предметов народного потребления в стране особое важное значение имеет дальнейшее развитие зернового хозяйства, как основы всего сельскохозяйственного производства.

От роста производства зерна прежде всего зависит дальнейшее все более полное удовлетворение растущих потребностей населения в высококачественных продуктах питания. Разрешение в кратчайший срок проблемы животноводства требует достаточного обеспечения всего поголовья скота зернофуражными кормами — кукурузой, ячменем и овсом. Расширение производства технических культур в районах хлопководства и льноводства, развитие овоще-картофельных и животноводческих баз вокруг городов и промышленных центров требует также увеличения снабжения населения этих районов хлебом.

Социалистическое плановое народное хозяйство предполагает создание и ежегодное возобновление государственных хлебных резервов. Кроме того, страна должна иметь излишки хлеба для увеличения экспорта, потребности которого растут.

Таким образом, от успехов в развитии зернового хозяйства зависит дальнейший подъем всех других отраслей сельского хозяйства, удовлетворение растущих потребностей населения и всего народного хозяйства.

В связи с этим Пленум Центрального Комитета партии отмечает, что существующий в настоящее время уровень зернового производства как по валовому сбору продукции, так и по ее товарной части не покрывает растущих нужд народного хозяйства. Возникло несоответствие между количеством зерна, поступающего в распоряжение государства в ростом его расхо-

дов. Количество зерна, остающееся в колхозах после выполнения ими обязательств перед государством, также не покрывает всех потребностей общественного хозяйства колхозов; во многих колхозах низка выработка зерна колхозниками на трудодни, особенно мало остается зернофуража, без которого невозможен резкий подъем животноводства.

2. Пленум Центрального Комитета партии считает, что несоответствие между существующим уровнем развития зернового хозяйства и возрастающими потребностями страны в хлебе на современном этапе обусловлено рядом причин.

При общем увеличении посевных площадей в 1953 году по сравнению с 1940 годом на 6,8 млн. га посевные площади зерновых культур сократились на 3,8 млн. га, резко сократились посевы зернофуражных культур (кукурузы, ячменя, овса) — на 6,8 млн. га, а также крупных культур (проса, гречихи, риса) — на 1,3 млн. га и зернобобовых — на 0,8 млн. га.

Несмотря на то, что социалистическое сельское хозяйство является самым высококомбинированным в мире и из года в год возрастает оснащение его новейшей передовой техникой, существующий уровень применяемых агротехнических мероприятий не обеспечивает еще получение высоких урожаев зерновых культур на всех площадях. Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР и их местные органы, многие МТС, совхозы и колхозы допускают пренебрежительное отношение к агротехнике возделывания зерновых культур, не выполняют задания по подъему паров и заби, снижают нормы высева, затягивают сроки сева и уборки, допускают большие потери урожая.

Одной из основных причин создавшегося несоответствия между уровнем развития

зернового производства и возросшими потребностями населения и народного хозяйства в хлебе являются грубые ошибки, допущенные Госпланом СССР, Министерством сельского хозяйства СССР и Министерством совхозов СССР в планировании посевных площадей, особенно в планировании посевов зерновых культур и трав. Вследствие шаблонного применения травопольной системы земледелия, без учета особенностей различных зон страны, сократились посевы зерновых культур на Украине, в районах Северного Кавказа, Поволжья и Центрально-черноземной полосы.

Такая порочная практика планирования нанесла большой ущерб развитию зернового хозяйства страны.

3. Пленум ЦК КПСС считает, что в настоящее время перед страной стоит задача резкого увеличения производства зерна, продовольственных, фуражных, крупяных и зернобобовых культур с тем, чтобы государственные заготовки и закупки хлеба в ближайшие годы увеличились на 33—40 процентов по сравнению с 1953 годом.

Наше сельское хозяйство оснащено в большом количестве первоклассной техникой, что позволяет механизировать все основные сельскохозяйственные работы. У нас имеются теперь необходимые кадры руководителей крупного социалистического производства — МТС, колхозов и совхозов. В сельскохозяйственном производстве работает огромная армия специалистов и механизаторов сельского хозяйства. Наконец, Советская страна располагает огромными земельными богатствами.

Таким образом, наше социалистическое сельское хозяйство располагает всеми возможностями для мощного подъема зернового производства.

Продолжение на 2-й стр.

